
  
Der Minister für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 
Schreiben vom 3. Mai 2016 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Torsten Koplin, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Haushaltsgrundlage für „Heimatprogramme“ 
 
und 
 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 
 
 

Laut aktuellen Presseberichten sieht der Minister für Bildung, Wissen-
schaft und Kultur für die nächsten Jahre ein Heimatprogramm in Höhe 
von 6,5 Millionen Euro vor, das insbesondere das Plattdeutsche wieder 
verstärkt in den Fokus rücken soll. Dazu gehört auch die Etablierung von 
Plattdeutsch als Abiturfach und die vermehrte Förderung des Platt-
deutschen in den Kitas.  

 
1. Wie bilden sich die Aussagen des Ministers für Bildung, Wissenschaft 

und Kultur bezüglich des sogenannten Heimatprogramms im laufen-
den Doppelhaushalt bzw. in der Mittelfristigen Finanzplanung ab 
(bitte mit Angabe einschlägiger Haushaltstitel)? 

 
 
 
Die haushaltmäßige Verortung ergibt sich aus der nachfolgenden Tabelle (Stand: 22.04.2016): 
 

 2016 
in Euro 

2017 
in Euro 

2018 
in Euro 

2019 
in Euro 

2020 
in Euro 

Gesamt 
in Euro 

Anrechnungsstunden für 
Rahmenplanarbeit und 
didaktische Materialien etc. 
(insgesamt eine 
Vollzeitstelle) 0750 MG 04 
und 0750 MG 63 

75.000 75.000 75.000 75.000 75.000 375.000 
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 2016 
in Euro 

2017 
in Euro 

2018 
in Euro 

2019 
in Euro 

2020 
in Euro 

Gesamt 
in Euro 

Heimatkiste 
0750 684.07/ 
ein neuer Haushaltstitel der 
Hauptgruppe 8 wird im 
Haushaltsvollzug 
eingerichtet 

125.000 124.000 - - - 249.000 

vier Konsultationskitas 
(Niederdeutsch) 
0750 633.07 

6.000 24.000 24.000 24.000 24.000 102.000 

Sachkosten/Materialdruck/ 
Siegel (übertragbar) 
0750 547.76 MG 76 

100.000 - - - - 100.000 

vier Lehrerstellen 
Gymnasium 0755 428.01 

132.000 300.000 300.000 300.000 300.000 1.332.000 

Kompetenzzentrum Didaktik 
des Niederdeutschen 
½ aus 0750 684.07 
½ aus 0770 682.05 MG 04 

75.000 100.000 100.000 100.000 100.000 475.000 

Förderung 
Landesheimatverband 
0718 684.07 MG 02 

135.000 135.000 135.000 135.000 135.000 675.000 

Wiedereinrichtung Lehrstuhl 
Ur- und Frühgeschichte 
0770 MG 09 

320.000 320.000 320.000 320.000 320.000 1.600.000 

Kulturportal 
0718 533.01 und 0718  
MG 02 

130.000 90.000 90.000 90.000 90.000 490.000 

Kulturförderrichtlinie 
„Moderne Heimat“ 
0718 633.07  
und 684.07 MG 02 

100.000 100.000 100.000 100.000 100.000 500.000 

Lesebücher für Schulen 
0718 633.07 MG 02 

50.000 50.000 50.000 50.000 50.000 250.000 

Plattdeutschwettbewerb an 
Schulen 
0750 534.04 

31.200 5.000 35.000 5.000 35.000 111.200 

Projekt „Alte Heimat - Neue 
Heimat“ 
0704 534.01, 684.02  
und 684.04 

25.000 25.000 25.000 25.000 25.000 125.000 
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2. In welcher Weise ist das sogenannte Heimatprogramm in einzelne 

Programmteile strukturiert und mit welchen finanziellen Mitteln sind 
diese jeweils untersetzt, sodass für das Gesamtprogramm 
6,5 Millionen Euro veranschlagt werden konnten? 

 
 
 
Die einzelnen Programmteile und die finanziellen Mittel ergeben sich aus der Tabelle zu der 
Antwort auf Frage 1. 


